LATINA PRO RELIGIONISTY — HODINA II1.
PREHLED POUZITI KONJUNKTIVU V HLAVNICH VETACH

1. podle druhu konjunktivu:

1.1. Konjunktiv prézentu — vyjadiuje

a) prani splnitelné v pfitomnosti nebo blizké budoucnosti:
(Utinam) omnia bene eveniant. Kéz vsechno dobfe dopadne.

b) rozkaz, vyzvu:

Sit t1bi terra levis. Budiz ti zemé lehka.

Excsequatur ille. At to vyfidi on.

Sis fortis! Bud’ statecny!

¢) zakaz (nedokonavy dé¢j):

Ne rubro lucente transeatis! Neptechazejte na cervenoul!
d)moznost v pfitomnosti ¢i blizké budoucnosti:

Aliquis dicat... Nékdo by rekl... (= muze se stat, ze nékdo fekne).
e) rozpaky v pfitomnosti (jen v otazce a nejcastéji v 1.0s.sg.):
Quid faciam? Abeam? Co mam délat? Mam jit pryc?

1.2. Konjunktiv imperfekta - vyjadfuje:

a) neskutecnost v pfitomnosti:

Hoc si scirem! To kdybych vedél!

b) moznost v minulosti (jen v otazce ve 2. nebo 3.0s.sg. u nékolika sloves):

Quis putaret? Kdo by si to pomyslel? 17deres. Byl bys vidél (t. j . pokud bys byl u toho). Diceres. Byl
bys tekl. Scires. Byl bys vedel. Crederes. Byl bys veéftil. Putares. Byl bys myslel.

¢) pfani nesplnitelné v pfitomnosti:

Utinam hoc momentum aeternum esset! Kéz by tento okamzik trval vécné!

d) rozpaky v minulosti (jen v otazce a nejcastéji v 1.0s.sg.):

Quid existimarem? Co jsem si mél myslet?

2. podle vyznamu konjunktivu:

2.1. Piani:

a) splnitelné v pfitomnosti nebo blizké budoucnosti se vyjadfuje konj. prézentu:

Utinam mox convalescat! Kéz se brzy uzdravil

b) prani nesplnitelné v pfitomnosti (nebo v blizké budoucnosti) se vyjadfuje konj. impf.:
Utinam adbuc viveret! Kéz by jesté zil!

2.2. Rozkaz, vyzva, zakaz:

se vyjadfuje konjunktivem prézentu:

Metnamus pessima! Obavejme se nejhorsihol

Perlegatis attente totam paginam. Proctéte pozorné celou stranu.

Virgo caernleis oculis, apud rivam ne sedeas! Holka modrooka, nesedavej u potokal

2.3. NeskuteCnost:
v pf{tomnosti se vyjadfuje konjunktivem imperfekta:
Te non adinvante hoc non absolverenus. Bez tvé pomoci bychom to nezvladli.

2.4. Rozpaky, rozvaZovani:

a) pro pfitomnost se vyjadiuje konjunktivem prézentu v otazce, nejcastcji v 1.0s.sg.:
Quwo vadam? Kam mam jit?

b) pro minulost se vyjadfuje konjunktivem imperfekta v otazce, nejcastéji v 1.0s.sg.:
Cur ibi non maneremus? Pro¢ jsme tam neméli zast(av)at?



